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Ομοσπονδία Κωφών Ελλάδος: «Με τη μάσκα μας 
έκοψαν την επικοινωνία»
/ Επικαιρότητα

Η σταδιακή επιστροφή στην «κανονικότητα» συνοδεύτηκε από την 
επιβολή χρήσης μάσκας στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς και αλλού… Όσο κι 
αν μας ενοχλεί η μάσκα λόγω της τρομερής και πρωτόγνωρης για Μάιο 
μήνα ζέστης, υπάρχουν συμπολίτες μας που έχουν πραγματικό πρόβλημα 
με τη χρήση της. Ο λόγος για τους κωφούς και βαρύκοους, οι οποίοι, 
προκειμένου να μπορέσουν να επικοινωνήσουν, πρέπει να βλέπουν τα 
χείλη των συνομιλητών τους! 

Τα άτομα με προβλήματα ακοής, σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, 
υπολογίζονται σε πάνω από 5% του παγκόσμιου πληθυσμού, ενώ, σύμφωνα με τα 
στοιχεία της Ομοσπονδίας Κωφών Ελλάδος, οι κωφοί βαρήκοοι πολίτες στη 
χώρα ανέρχονται στους 30.000.
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Για την μη παρεμπόδιση της επικοινωνίας, η Ομοσπονδία Κωφών Ελλάδος πριν 
μερικές εβδομάδες έστειλε επιστολή στον πρωθυπουργό, καθώς και σε υπουργούς 
της κυβέρνησης ζητώντας την κατασκευή διάφανων μασκών στην περιοχή του 
στόματος, κυρίως για τον εφοδιασμό των ακουόντων.

Εξαιτίας της μάσκας, οι κωφοί αποκόβονται από κάθε πληροφορία…

H Μαίρη Τσάγκα τα τελευταία εικοσιτέσσερα χρόνια ασκεί το επάγγελμα της 
φυσικοθεραπεύτριας σε δημόσιο νοσοκομείο. Πάσχει από πλήρη αμφοτερόπλευρη 
κώφωση από την ηλικία των δώδεκα χρόνων. Μέχρι και την εμφάνιση του 
κορωνοϊού στη ζωή της, η κώφωση δεν της προκαλούσε ανυπέρβλητο εμπόδιο 
στην άσκηση του επαγγέλματός της κι ούτε ζήτησε ποτέ να τύχει ιδιαίτερης 
μεταχείρισης. Αρκούσε κάθε φορά να ενημερώνει συνεργάτες και ασθενείς ότι 
αντιμετωπίζει το συγκεκριμένο πρόβλημα και τους παρακαλούσε να διατηρούν 
πάντα οπτική επαφή μαζί της και να μην μιλάνε γρήγορα, ώστε να έχει την 
δυνατότητα να διαβάζει τα χείλη τους. Μετά την εισβολή του κορωνοϊού στη ζωή 
μας, όμως, ανατράπηκαν πολλά πράγματα στην καθημερινότητά της.

«Μέρα τη μέρα οι μάσκες καλύπτουν τα στόματα και με κυριεύει πανικός. 
Αποκόβομαι από κάθε πληροφορία. Κάνουμε προσπάθεια να καλύψουμε 
μερικά το κενό, είτε ανεβοκατεβάζοντας τις μάσκες τους οι συνάδελφοι -
πράξη που με γέμιζε ενοχές, γιατί έτσι «έσπαγαν» τη δική τους ασπίδα 
προστασίας- είτε καταφεύγοντας στον γραπτό λόγο με συνοπτικές 
διαδικασίες. Όσο όμως μπαίναμε για τα καλά σε κατάσταση πανδημίας κι 
άλλαζαν τα δεδομένα, αυτό γινόταν όλο και πιο δύσκολο. Και παρά τις 
καλές προθέσεις των συναδέλφων, με στοιχειώνει ο φόβος πως και η 
ελάχιστη πληροφορία κατά την άσκηση των καθηκόντων μου, στην οποία 
λόγω της κώφωσης δεν θα είχα πρόσβαση, θα μπορούσε να θέσει σε 
κίνδυνο τον ασθενή, το υπόλοιπο προσωπικό, καθώς κι εμένα την ίδια», 
εξηγεί στο Αθηναϊκό-Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων η κ. Τσάγκα.

Για την κ. Τσάγκα, καθώς και για όλα τα άτομα με παρόμοια προβλήματα, η 
ανάγκη δημιουργίας ειδικών μασκών με διαφάνεια στην περιοχή του στόματος 
είναι επιτακτική.
«Αν υπήρχαν οι ειδικές μάσκες με διαφάνεια στην περιοχή του στόματος, δεν θα 
βίωνα την στέρηση και τον αποκλεισμό που βιώνω σε επίπεδο επικοινωνίας. Θα 
την φορούσαν ακόμα και οι ασθενείς μου και θα συνέχιζε να υφίσταται η μεταξύ 
μας επικοινωνία. Για να γίνει αντιληπτό από κάποιον τι ακριβώς αντιμετωπίζω 
αυτό το διάστημα, του προτείνω να κλείσει ερμητικά τ’ αυτιά του και να φορέσει 
μάσκες στους γύρω του. Φίλοι που ανταποκρίθηκαν σ’ αυτή μου την προτροπή, 
έπαθαν σοκ απ’ την συνειδητοποίηση του τι βιώνω



», τονίζει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Η ίδια καθημερινά πρέπει να αλληλεπιδρά με συναδέλφους της, θεράποντες 
ιατρούς, νοσηλευτικό προσωπικό, ασθενείς και συνοδούς τους, γεγονός που η 
πανδημία την ανάγκασε να στερηθεί.

«Η μάσκα με αναγκάζει να ζω μια καινούρια μορφή αναπηρίας. Και θα 
αρκούσε μια απλή διάφανη μάσκα για να διατηρηθεί η τόσο απαραίτητη 
μορφή επικοινωνίας μέσω της χειλεανάγνωσης», τονίζει.  «Εξίσου 
σημαντικό είναι να κατανοήσει ο κόσμος ότι η διαφανής μάσκα δεν 
προορίζεται ειδικά κι αποκλειστικά για χρήση από άτομα με προβλήματα 
ακοής. Είναι μάσκα που πρέπει να φοράνε όσοι αλληλεπιδρούν με κωφούς 
και βαρήκοους. Δυστυχώς, όχι μόνο δεν γίνεται κατανοητό αυτό, αλλά 
εισέπραξα ως αντίδραση και το: “δεν το θεωρώ σωστό να απαιτείτε να 
φορέσουμε αυτή τη μάσκα με το πλαστικό και να ζούμε συνθήκες 
ασφυξίας”», αναφέρει χαρακτηριστικά.

«Στις μεταξύ μας συζητήσεις οι άλλοι εργαζόμενοι με προβλήματα ακοής 
περιγράφουν αυτό που ζούμε ως “μαύρα χάλια”. Όλοι έχουμε εστιάσει τόσο στις 
προσπάθειες της ΟΜΚΕ για την ύπαρξη διάφανων μασκών μιας χρήσης, όσο και σε 
ιδιωτικές πρωτοβουλίες, που έχουν αναλάβει συνάνθρωποί μας που τους 
ευαισθητοποίησε η συνθήκη αποκλεισμού που βιώνουμε τα κωφά άτομα», 
υπογραμμίζει.

Όπως αναφέρει η κυρία Τσάγκα, η διάφανη μάσκα δεν θα καλύψει μόνο τις ανάγκες 
του κωφού – βαρήκοου εργαζόμενου, αλλά και του κωφού ασθενή.
«Είναι ανάγκη και του ασθενή κωφού,που ο δρόμος του θα τον φέρει σ’ 
ένα νοσοκομείο και θα βρεθεί αντιμέτωπος μ’ ένα μασκοφόρο προσωπικό, 
χωρίς δυνατότητα χειλεανάγνωσης, χωρίς δυνατότητα επικοινωνίας. Είναι 
ανάγκη του κωφού μαθητή κι ανάγκη του κάθε δάσκαλου κι εκπαιδευτή, 
που είτε είναι ο ίδιος κωφός, είτε διδάσκει κωφούς. Είναι ανάγκη του 
λογοθεραπευτή και του ατόμου που δέχεται την λογοθεραπεία. Είναι 
ανάγκη όλων των κωφών, σε κάθε κοινωνική συναναστροφή τους, σε μια 
περίοδο που η χρήση μάσκας κρίνεται απαραίτητη απ’ όλους. 
Περιμένουμε την απάντηση της κοινωνίας σ’ αυτή την ανάγκη».

Σύμφωνα με τον Πρόεδρο της Ομοσπονδίας Κωφών Ελλάδος, Κωνσταντίνο Σίμψη,
οι κωφοί νιώθουν ότι παρεμποδίζεται η επικοινωνία τους ή ότι 
φιμώνονται, ότι δεν μπορούν να επικοινωνήσουν.

«Είδαμε ότι δεν υπήρξε καμία πρόβλεψη σε σχέση με τους κωφούς και 
βαρήκοους πολίτες, γι’ αυτό και όταν πληροφορηθήκαμε ότι εργοστάσια 
στη Λάρισα και τη Θράκη θα αναλάβουν τη μαζική παραγωγή μασκών για 
την προστασία του γενικού πληθυσμού της χώρας, στείλαμε αυτή την 
επιστολή με την οποία ζητούσαμε διαφανείς μάσκες



», δήλωσε ο κ. Σίμψης και συνέχισε:

«Αυτό που θέλουμε εμείς είναι να υπάρχει μπροστά διαφανής επιφάνεια η 
οποία όμως να μην είναι μικρή , δηλαδή η διαφανής επιφάνεια να μην 
καλύπτει μόνο την περιοχή των χειλιών, αλλά να είναι πιο μεγάλη, έτσι 
ώστε ένας κωφός να επικοινωνεί άνετα με ακούοντες μέσω της 
χειλεανάγνωσης. Γιατί η κίνηση του στόματος δείχνει την έκφραση του 
προσώπου , τον επιτονισμό της φωνής, γι’ αυτό και είναι σημαντικό για 
εμάς να είναι ορατή μια μεγάλη επιφάνεια γύρω από το στόμα. Η ανάγκη 
χρήσης αυτών των μασκών είναι πολύ σημαντική στα νοσοκομεία, και 
μάλιστα όχι μόνο τώρα την περίοδο του κορονοϊού. Εμείς ζητάμε να 
καθιερωθεί και στο μέλλον η χρήση αυτών των μασκών».

Η ΟΜΚΕ έχει έρθει ήδη σε επικοινωνία με την εταιρεία παραγωγής πλαστικών 
μασκών στη Θράκη και όπως λέει ο κ. Σίμψης έχουν εκδηλώσει το ενδιαφέρον 
τους, ωστόσο θα πρέπει να προσδιοριστούν κάποιες προδιαγραφές για την 
κατασκευή των εν λόγω μασκών, καθώς η διαφανής επιφάνεια θα πρέπει να μην 
θολώνει κατά τη χρήση της. «Η εταιρεία μας είπε ότι εξετάζει το ζήτημα, θα 
δουν αν υπάρχει αυτή η δυνατότητα και θα μας απαντήσουν. Ως 
Ομοσπονδία Κωφών έχουμε στείλει το αίτημα μας και ευελπιστούμε ότι θα 
γίνει εφικτή η παρασκευή αυτών των μασκών και έπειτα η διανομή τους, 
όπου υπάρχουν ανάγκες», καταλήγει ο Πρόεδρος.

Στο μεταξύ, στην Αμερική μια φοιτήτρια ξεκίνησε από την αρχή της πανδημίας να 
φτιάχνει ειδικές μάσκες για κωφούς και βαρήκοους με διαφανές «παράθυρο» στο 
κέντρο, ώστε να είναι ορατό το στόμα – και, άρα, τα λεγόμενα – αυτού που τη 
φοράει, στην προσπάθειά της να βοηθήσει τους ανθρώπους με προβλήματα ακοής!

 


